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Гэ та ўжо вя до мая нам прак ты ка: гля дзець 
на вя лі кім кі на эк ра не най леп шыя спек так лі 
(якія не мо гуць на ве даць бе ла рус кія пля цоў кі) 
з най буй ней шых тэ ат раль ных сцэн. Гэ та прак-
ты ка вя до мая і ін шым кра і нам: су час ныя тэх-
на ло гіі да зва ля юць дзе ля та го, каб па гля дзець 
па ста ноў ку Metropolіtan Opera, аб ме жа вац ца 
квіт ком на блі жэй шую транс ля цыю, а не на-
бы ваць авія бі лет да Нью-Ёр ка. Гэ тым ра зам 
Цэнтр ві зу аль ных і вы ка наль ніц кіх мас тац тваў 
«Арт кар па рэйшн» пад рых та ваў цэ лую пра гра-
му спек так ляў на вя лі кім эк ра не, якія мож на 
па гля дзець у ча кан ні пра мых уклю чэн няў, што 
пач нуц ца толь кі ў каст рыч ні ку.

За «Ле бя дзі нае во зе ра» Мэцью Борн атры-
маў тэ ат раль ную прэ мію «То ні» (гэ та ўзна га ро-
да мае для тэ ат ра та кое ж зна чэн не, як Ос кар 
для кі не ма то гра фа), гэ та яго са мая зна ка мі тая 
па ста ноў ка, дзе ён вы сту пае ў якас ці рэ жы сё-
ра і ха рэо гра фа. У кла січ ным ба ле це з'я віў ся 

анг лій скі гу мар, не ка то рая па ра дый насць, про-
ці па стаў ле ны ка на ніч на му но вы стыль у тан цы і 
на рэш це зме не ны сю жэт, на сы ча ны но вы мі сэн-
са мі. Толь кі што ім ёны за ста лі ся ра ней шы мі.

Мэцью Борн пе рай на чыў не толь кі «Ле бя-
дзі нае во зе ра» (яго ва ры янт на ват увай шоў 
у школь ную пра гра му Вя лі ка бры та ніі), лет ні 
се зон TheatreHD па ка жа і ін шыя па ста ноў-
кі аўтара, ад мет ныя асаб лі вай ха рэа гра фі яй 
і на ва тар ствам, — «Кар Мэн», за сна ва ны на 
зна ка мі тай опе ры Жор жа Бі зэ, якая пе ра не се на 
ў аме ры кан скую аў та май стэр ню 1960-х га доў; 
га тыч ная «Спя чая пры га жу ня» зноў на му зы ку 
Пят ра Чай коў ска га, тут дзе ян не па чы на ец ца ў 
1890 го дзе, у ча сы фей і вам пі раў.

Ці ка вым пунк там пра гра мы фес ты ва лю 
TheatreHD з'яў ля ец ца па ста ноў ка п'е сы Уіль я-
ма Шэкс пі ра «Ры чард ІІІ» мас тац ка га кі раў ні ка 
лон дан ска га тэ ат ра Ал мей да Ру пер та Гул да, 
аб якой най буй ней шыя вы дан ні кштал ту The 
Іndependent ада зва лі ся са ста ноў чай кры ты кай. 
Для ак цё ра сыг раць ка ра ля Ры чар да ІІІ — та кі 
ж го нар, як сыг раць Гам ле та. У роз ныя ча сы гэ-
ты го нар ме лі Лоў рэнс Аліўе, Алек Гі нэс, Ке він 
Спей сі, Аль Па чы на, Бе не дзікт Кам бер бэтч і ін-
шыя. Гэ тым ра зам га лоў ную ро лю вы ка наў Рэйф 
Файнс, вя до мы шы ро ка му гле да чу па стуж ках 
«Спіс Шынд ле ра» Сты ве на Спіл бер га, «Анг лій скі 
па цы ент» Эн та ні Мін ге ла, «Га тэль «Гранд Бу да-
пешт» Уэ са Ан дэр са на і ін шых.

У пра гра ме се зо на ёсць так са ма італь ян ская 
опе ра «Лю боў ны на пой» з Metropolіtan Opera 

(га лоў ную пар тыю спя вае Ган на Ня трэб ка), 
«Адзін слу га, два гас па да ры» з лон дан ска га 
Ка ра леў ска га На цы я наль на га тэ ат ра (з удзе-
лам бры тан ска га ко мі ка Джэй мса Кор дэ на), 
ува соб ле ная п'е са Уіль я ма Шэкс пі ра «Ве не цы-
ян скі ку пец» з лон дан ска га тэ ат ра «Гло бус».

У фес ты ва лі TheatreHD ёсць яшчэ ад на част-
ка, якая ні ве люе ад лег ласць па між ама та ра мі 
са праўд на га мас тац тва і най важ ней шы мі, але 
да лё кі мі яго пры кла да мі. На вя лі кім эк ра не 
бу дуць па каз вац ца да ку мен таль ныя філь мы, 
якія да зво ляць на ве даць най буй ней шыя му зеі, 
у пад ра бяз нас цях раз гле дзець кла січ ныя тво-
ры мас тац тва ў су пра ва джэн ні пра фе сій ных 
мас тацт ва знаў цаў. «Ім прэ сі я ніс ты» рас ка жуць 
пра Эд га ра Дэ га, Кло да Ма нэ, Агюс та Рэ ну а ра, 
«Дзяў чы на з жам чуж най за вуш ні цай» скан цэнт-
ру ец ца на зна ка мі тай кар ці не Яна Вер ме е ра,  

най важ ней шыя тво ры мас та ка бу дуць раз гля-
дац ца ў філь ме «Рэ мбрант».

Апош ні спек такль пра гра мы прой дзе 20 ве-
рас ня. Рас клад фес ты ва лю мож на знай сці ў 
афі шы кі на тэ ат ра «Цэнт раль ны», які з'яў ля ец ца 
ня змен най пля цоў кай для транс ля цый спек так-
ляў і адап та ва ных да вя лі ка га эк ра на тэ ат раль-
ных па ста но вак.
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БА ЛЕТ ЧАЙ КОЎ СКА ГА 
МО ЖА БЫЦЬ СМЕШ НЫМ

Тэ ат раль ны фес ты валь па ка жа спек так лі з вя ду чых пля цо вак све ту

Су час ныя тэх на ло гіі да зва ля юць 
дзе ля та го, каб па гля дзець па ста ноў ку 
Metropolіtan Opera, аб ме жа вац ца 
квіт ком на блі жэй шую транс ля цыю, 
а не на бы ваць авія бі лет да Нью-Ёр ка.

Для ак цё ра сыг раць ка ра ля 
Ры чар да ІІІ — та кі ж го нар, 
як сыг раць Гам ле та. 
У роз ныя ча сы гэ ты го нар ме лі 
Лоў рэнс Аліўе, Алек Гі нэс, 
Ке він Спей сі, Аль Па чы на, 
Бе не дзікт Кам бер бэтч і ін шыя.

Ба ле ру ны ў па ста ноў цы «Ле бя дзі нае во зе ра» Мэцью Бор на.
«Ле бя дзі нае во зе ра» Пят ра Чай коў ска га — са мая час тая і па пу ляр ная па ста ноў ка 
ў тэ ат рах па ўсім све це. Ба лет мож на знайсці ў Мін ску, Санкт-Пе цяр бур гу, 
Лон да не, Пе кі не, Па ры жы, на га лоў ных і не вя лі кіх пля цоў ках, на мар ках, 
ва ўстой лі вых вы ра зах, у якас ці ілюст ра цыі ў па то ку спа да рож ных та ва раў, 
як сім вал жні вень ска га пут чу 1991 го да, дас ка на лас ці, ідэа льна га тво ра 
мас тац тва, у спа сыл ках, ад сыл ках, ін тэр тэкс це. Ба лет «Ле бя дзі нае во зе ра», 
пер шая па ста ноў ка яко га, да рэ чы, не атры ма ла па пу ляр нас ці, 
ста ві ла ся на тэ ат раль ных сцэ нах як у тра ды цый ным, 
так і шмат лі кіх ва ры ян тах ма дэр нісц ка га пра чы тан ня. Ад ной з са мых вя до мых 
з'яў ля ец ца ра бо та Мэцью Бор на ў лон дан скім тэ ат ры Sadler's Wells, дзе пар тыі 
ле бе дзяў вы кон ва юць тан цоў шчы кі-муж чы ны. На шу ме лы ба лет па ка жуць 
на вя лі кім эк ра не ў Мін ску на Лет нім тэ ат раль ным фес ты ва лі TheatreHD, 
які пач нец ца ў кі на тэ ат ры «Цэнт раль ны» 13 лі пе ня.

Лет нія мін скія су бо ты ўжо звык ла аса цы ю юц ца 
з му зыч ны мі ве ча ра мі ў гіс та рыч най част цы 
го ра да — джаз, кла січ ная му зы ка, ду ха выя 
ар кест ры эс тэ ты зу юць на шу што дзён насць. 
25 чэр ве ня прай шоў апош ні з трох джа за вых 
кан цэр таў пад ад кры тым не бам у цэнт ры ста лі цы, 
якія на ве да ла ка ля трыц ца ці ты сяч ча ла век. 
Ця пер гэ тае мес ца збі ра ец ца за няць вы ключ ны 
гу ка вы код — ужо 9 лі пе ня ад бу дзец ца пер шы 
кан цэрт з се рыі «Кла сі ка ля ра ту шы». 
Му зы ка ад бе ла рус кіх і за меж ных вы ка наў цаў 
бу дзе гу чаць кож ную су бо ту да 27 жніў ня.

У на шай тра ды цыі, асаб лі ва што ты чыц ца по бы ту ня даў няй 
мі нуў шчы ны, ста сун кі з сю і та мі і на кцюр на мі ма юць асаб лі вую 
гіс то рыю. У са вец кія ча сы пры сут насць кла січ най му зы кі ў 
жыц ці на ро да, ка жу чы спе цы яль най лек сі кай, бы ла над звы-
чай вы со кай. Не вы пад ко ва га лоў ная ге ра і ня стуж кі «Вяс на на 
За рэ чнай ву лі цы» дзе ля фар тэ пі ян на га кан цэр та Сяр гея Рах-
ма ні на ва іг на руе не ка го-не будзь, а са мо га Мі ка лая Рыб ні ка ва 
(дак лад ней яго пер са на жа Са шу Са ўчан ку).

Та га час ная асве та зра бі ла стаў ку на кла січ ную — эліт ную — 
му зы ку, та му паў сюд на бы лі ад кры ты му зыч ныя шко лы, фі лар-
мо ніі і опер ныя тэ ат ры, якія ар га ні зоў ва лі вы яз ныя кан цэр ты. 
Спраў на пра да ва лі ся ад па вед ныя плас цін кі, на ра дыё і тэ ле-
ба чан ні транс ля ва лі ся вы ступ лен ні ар кест раў. Аль тэр на ты вай 
тэ ле пе ра да чы на він «Вре мя» бы лі ме на ві та кан цэр ты кла січ най 
му зы кі, і не ў апош нюю чар гу та му, што га лоў ная пра гра ма 
кра і ны не маг ла быць за ме не на больш ві до вішч ным ва ры ян-
там. І сён ня шмат хто па мя тае, як пад час жні вень ска га пут чу 
1991 го да па між вы пус ка мі на він па тэ ле ба чан ні кру ці лі «Ле-
бя дзі нае во зе ра».

У савецкія часы кла січ ная му зы ка пе рай шла мя жу па між 
эліт най і ма са вай куль ту рай. Праў да, апош няе па няц це ў гэ тым 

кан тэкс це па він на ўспры мац ца не зу сім тра ды цый на. Ма са вая 
куль ту ра і куль ту ра для мас (сло ва «ма са» ў ка му ніс тыч най 
дакт ры не гу ча ла шмат знач на) — не ад но і тое ж.

Зу сім па-ін ша му, але кла січ ная му зы ка і сён ня пе ра ся гае 
ру беж і ўлі ва ец ца ў «мас культ», ста но віц ца яго част кай. На-
коль кі ру хо май з'яў ля ец ца са ма па пу ляр ная куль ту ра, на столь кі 
ар га ніч на ў ёй вы гля да юць вя лі кія да сяг нен ні Штра у саў. Фар мат 
«Кла сі кі ля ра ту шы» — кан цэр таў на ад кры тай га рад ской пра сто-
ры — адзін з най леп шых і ка рыс ных пры кла даў гэ та га ўза ем на га 
ўлі ван ня. Му зы ка тут зай мае свае за слу жа ныя па зі цыі: кла січ ныя 
тво ры гу чаць не ў якас ці фо ну, што ха рак тэр на для сён няш ня га 
на ва кол ля, а на рэш це як пер шы план — як твор мас тац тва.

Сё ле та на пло шчы Сва бо ды прой дзе во сем кан цэр таў, а гэ та 
ўдвая больш, чым ле тась, ка лі пра ект быў ува соб ле ны ўпер-
шы ню. 9 лі пе ня се рыю кан цэр таў ад кры юць два ка лек ты вы — 
Дзяр жаў ны ака дэ міч ны сім фа ніч ны ар кестр пад кі раў ніц твам 
Аляк санд ра Ані сі ма ва з вы ка наннем тво раў Пят ра Чай коў ска га, 
Іа га на Штра у са, Яна Сі бе лі у са, Ан та ні на Двар жа ка, і ан самбль 
са ліс таў «Пар ці та» з му зы кай Мо цар та і Саль е ры, Ге ор га Ген-
дэ ля, Ёзэ фа Гай дна, Ан то ніа Ві валь дзі.

Кож ная су бо та ў пра гра ме тэ ма тыч на мар кі ра ва ная. 16 лі-
пе ня ад бу дзец ца так зва ная «Му зыч ная ду эль Па ва ро ці і Сі нат-

ры»; каб вы зна чыць пе ра мож цу, бу дзе за мер вац ца гуч насць 
апла дыс мен таў (аса біс та я балельшчык за ба ры то н Фрэн ка Сі-
нат ры). Ад на з су бот бу дзе пры све ча на му зы цы ба ро ка — Іа га-
на Ба ха, зноў жа Ге ор га Ген дэ ля і Ан то ніа Ві валь дзі. У пра гра ме 
пра ек та «Кла сі ка ля ра ту шы» пра гу чыць так са ма аў тэн тыч ная 
і кла січ ная іс пан ская му зы ка (у гэ ты ж дзень мож на бу дзе па-
гля дзець на фла мен ка), му зы ка з са вец ка га і га лі вуд ска га кі но, 
кла січ ныя тво ры ў джа за вай апра цоў цы, на рэш це на ша ўлас ная 
бе ла рус кая му зы ка XІX—XX ста год дзяў.

«Кла сі ка ля ра ту шы» — зна ка вае для на шай пра сто ры спа-
лу чэн не вы со кай і па пу ляр най куль ту ры. Па ра лель на з пля цоў-
кай, на якой пра фе сій ныя му зы кан ты бу дуць вы кон ваць кла січ-
ныя тво ры, што на гад вае нам фі лар мо нію, бу дуць пра ца ваць 
склад ні кі пра ек та, улас ці выя ме ра пры ем ствам ін ша га кштал ту. 
Вя лі кія эк ра ны, на якіх мож на ба чыць сцэ ну, — ат ры бут кан цэр-
таў па пу ляр ных су час ных вы ка наў цаў. Спе цы яль ная дзі ця чая 
пля цоў ка з ані ма та ра мі, ве ла пар коў ка, не вя ліч кія эк скур сіі, ро-
зыг ры шы дзе ля даб ра чын нас ці — усё гэ та, да лё кае ад ка мер-
ных зал, па зы ча на з прак ты кі га рад скіх фес ты ва ляў. Ды і са ма 
пра гра ма ство ра на ў тым лі ку з імк нен нем за ці ка віць га ра джан 
(ча го вар тая толь кі ду эль па між Па ва ро ці і Сі нат рам).

Та кі сін тэз на ра джае свя та для ўсіх, пры чым без умоў най 
яго вар тас цю з'яў ля ец ца не аб ме жа ва насць мес цаў. На рэш це, 
пра ект «Кла сі ка ля ра ту шы» мае функ цыю асве ты, той са май 
эс тэ ты за цыі што дзён нас ці, на сы чэн ня пра сто ры пры го жым, 
што лі чы ла ся важ ным у тыя ж са вец кія ча сы.

Хто б там ні быў, як ва ўжо зга да най кар ці не, яго мож на пра-
іг на ра ваць дзе ля кан цэр та кла січ най му зы кі ў цэнт ры го ра да. 
На ўсе ме ра пры ем ствы ўва ход воль ны. Ве ча ры ар га ні зу юц ца 
між на род ным фон дам «Ідэя» і Мін скім гар вы кан ка мам пры пад-
трым цы ге не раль на га парт нё ра пра ек та — кам па ніі Velcom.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovіch@zvіazda.by
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КЛА СІ КА Ў ПА ПУ ЛЯР НЫХ ФОР МАХ
Як спа лу ча ец ца 

эліт нае і ма са вае 
мас тац тва

Са вец кая асве та зра бі ла стаў ку на кла січ ную — 
эліт ную — му зы ку, та му паў сюд на бы лі ад кры ты 
му зыч ныя шко лы, фі лар мо ніі і опер ныя тэ ат ры, 
якія ар га ні зоў ва лі вы яз ныя кан цэр ты.

Му зы ка тут зай мае свае за слу жа ныя па зі цыі: 
кла січ ныя тво ры гу чаць не ў якас ці фо ну, 
што ха рак тэр на для сён няш ня га на ва кол ля, 
а на рэш це як пер шы план — як твор мас тац тва.
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